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特集

　糖尿病の診療は時代とともに、複雑化していま

す。

　糖尿病治療薬は大きく変容し、種類も増え、優

れた血糖 改善効果が 得られるようになりました。

しかしその一方で、患者さまごとにどの治療薬を

用いることが有効であるのかなど、その治療戦略

は難しくなりました。

　また日本の高齢化は糖尿病患者にも高齢化をも

たらしました。その高齢化した糖尿病患者の血糖

をどのように管理していくのか、サルコペニア、フ

レイル、認知症などを合併した患者にどのように

対応するかなど、患者さまの抱える背景を理解し、

治療戦略を考えることが必要になりました。個別

化医療が求められる時代になったのです。

　複雑化した糖尿病診療に対応するため、本院で

は糖尿病センターを設置しています。

　それぞれが専門的な知識・手技を有する糖尿病

専門医師、看護師、薬剤師、管理 栄養士、臨床

検 査 技 師、理学 療 法士が密接に連 携して、糖尿

糖尿病センターの紹介

病に特化した集学的なチ一ム医療を行っています。

多くのスタッフの知識を集めることで、1 型糖尿病、

2 型糖尿病、妊娠糖尿病などのすべての糖尿病患

者の病態や背景を考えた最善の治療戦略を提供し

ています。周術期の血糖管理には人工膵臓も積極

的に活用しています。また糖尿病患者の QOL に直

結する慢性糖尿病合併症の管理については、眼科、

腎臓内科、脳神経内科などの専門医師とも連携し

ながら、最新の医学機器（神経伝導速度測定装置、

頸動脈エコー、全身用 X 線骨密度測定装置など）

を用いた検査も行い、管理に努めています。当院

の特徴である救急医療を生かした急性合併症の診

療も積極的に行っています。

　専門的知識のもと、多くの医療スタッフと連携し

ながら、患者さまに寄り添った医療をおこないた

いと考えています。医療スタッフ一同、一層努力い

たす所存です。各方面からのご支援、ご指導、ご

鞭撻、さらにはご協力を賜りますよう、お願い申し

上げます。
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　この度、令和 3 年 4 月 1 日付けで、診療部長
を拝命いたしましたので、ご挨拶申し上げます。
　精神科部長を併任しておりますので、これま
で取り組んで参りました精神障害の患者さまの
合併症治療や自傷自殺企図の患者さまへの対応
が、一層スムースに行えるようにして参りたい
と思います。一般病棟におきましても、開業医
の先生方からご紹介いただきました患者さまの
せん妄症状や認知症の周辺症状などの精神症状
に対して、リエゾンチーム活動を充実させ、発
症予防に努めて参りたいと思います。地域の医
療機関の先生方との医療連携に貢献できるよう
に頑張って参りたいと思います。
　今後とも、どうぞよろしくお願い申し上げま
す。

　令和 3 年 4 月 1 日付で佐賀病院から配置換
えで参りました薬剤部長の湊本と申します。熊
本医療センターは、11 年ほど前に勤務してお
り 2 回目となります。以前は治験を担当してい
ましたが、今回は違った立場で病院に貢献でき
たらと思っております。
　コロナ禍ではありますが、地域連携、チーム
医療において病院薬剤師が専門性を発揮し適切
な医療を提供できるよう考えています。また微
力ながら病院経営に貢献できるように努力して
参りますので、よろしくお願いいたします。

　この度、令和 3 年 4 月 1 日付けで熊本医療セ
ンター看護部長を拝命いたしました内野かおり
と申します。
　熊本医療センターは 150 年もの古い歴史を持
つ病院であり、様々な特殊機能を有する地域に
根差した病院です。そのような中で、患者さま
ご家族の方々に最も身近な存在である看護部と
しての責務を重く受け止め、「尊重と自律」の
理念の基に専門職業人として質の高い看護の提
供を目指していきたいと思っております。現在
は新型コロナウィルス感染の中、市民からも
医療従事者への期待と変化を求められています
が、地域の急性期中核病院としての使命と責務
を念頭に尽力していく所存です。どうぞよろし
くお願いいたします。

　この度、臨床検査技師長を拝命しました井田 
博之と申します。昨年から新型コロナウィルス
検査対策に追われ、特に PCR 検査体制の確立に
おいて世間からは注目されてきました。さらに
現在では変異株の感染が拡大しており、その変
異種検査の確立が今後の課題となっております。
それと同時に我々臨床検査技師の認知度と注目
度も上がり、益々の検査体制の拡充が求められ
ております。当院は地域の中核病院であり、そ
の役割の一端を担う一員として、このコロナ検
査および救急医療に貢献できるよう力を注ぐ所
存です。誠心誠意努めて参りますので、今後と
もよろしくお願いいたします。
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　4 月 1 日付で長崎医療センターから参りまし
た管理課長の内枦保（うちへぼ）と申します。
大変珍しい姓ですが、出身は宮崎県都城市で都
城でも少ない姓です。
　さて、当院はビジョンに、「24 時間 365 日断
らない救急医療」を掲げており、地域医療に重
点を置いていると伺っております。そのビジョ
ンを実践する職員の活気にあふれた姿や年間の
救急車搬送が 9,000 件もあるという当院のス
ケールの大きさにただただ驚いているところで
す。
　微力ではありますが、このビジョンに向けて
お役に立てるように頑張りたいと思いますので
よろしくお願いいたします。また、不慣れな点
も多く、皆様にご迷惑をおかけすることもある
かと思います。何とぞご指導の程お願いいたし
ます。

　この度、令和 3 年 4 月 1 日付で熊本医療セン
ターの副看護部長を拝命いたしました南利朱美
と申します。
　コロナ禍で医療現場は厳しい状況であり、感
染管理においても自施設だけにとどまらず連携
が重要となってきています。そのような中であ
りますが、当院は、4 月に新採用者 60 名を迎
えました。看護師に求められる役割及び能力も
多様化しており、看護実践力の向上に努めてい
きたいと思っております。入院患者の皆さま及
びご家族様はもとより、地域の方々に向けても
看護の貢献ができるように努力していきます。
　今後も、熊本医療センター看護部をどうぞ宜
しくお願い致します。
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　この度、4 月 1 日付で企画課長を拝命いたし
ました前田と申します。
　前職は、経営企画室長として病院窓口業務を
担っており、当院が、新型コロナワクチン接種
における基本型施設として位置付けされたこと
から、地域の医療機関の皆様にワクチンを配布
するという初めての業務を経験させて頂いたと
ころです。今後は、企画課長として、病院運営
に携わって行くことになり、地域の医療機関の
皆様から一歩引いた形とはなりますが、地域の
医療機関の皆様から頼られる病院となるよう、
微力ではありますが努力して行きたいと思いま
すので、よろしくお願い致します。

企画課長

前
まえだ

田　光
こういちろう

一郎

　４月１日付で琉球病院から昇任で参りました
経営企画室長の見良津（みらつ）と申します。
変わった名前と沖縄から来たという事で、沖縄
県出身と思われがちですが大分県出身です。隣
県出身でありながら熊本県勤務は初めてであ
り、期待と不安が入り乱れている次第です。
　当院は「24 時間 365 日断らない救命救急医
療を目指す」をスローガンに救急患者受入実績・
救急車受入実績ともに群を抜いている施設であ
りながら、がん診療連携拠点病院・開放型病院・
地域医療支援病院等々を担っており、只々圧倒
されるばかりですが、私としても微力ながらお
役に立てるよう頑張りたいと思いますので、ど
うぞよろしくお願いいたします。
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黒田クリニック
内科・代謝内科

【診療科目】
　内科・糖尿病代謝科・内分泌代謝科

【診療受付時間】
　月・火・木・金　　
　　　午前 9：00 ～ 12：00　午後 13：30 ～ 17：00
　土曜日
　　　午前 9：00 ～ 12：00　午後 13：30 ～ 16：00

【休診日】
　水曜日・日曜日・祝日

【住所】
　〒 865-0022 熊本県玉名市寺田 431-1

【TEL】
　0968-73-6688

【FAX】
　0968-73-6622

◆貴院のアピールをお願いします
　2017 年に玉名に開院しました。築 35 年の古い既存
の建物を引き継いだため、4 年目の現在もあちらこち
らリフォームを重ねています。専門の診療科について
も、従前の診療科から変わったことが近所にも徐々に
浸透してきたようで、２、3 年目から専門の糖尿病や
甲状腺の疾患が増えていき、近頃は内分泌系の負荷試
験を院内で行うことも増えてきました。
　診断と患者さまの利便性のため、血液検査はできる
限り院内で即時結果が出せるようロシュの cobas や、
ドライケムを設置しています。
　診療所ですので、重症の場合は医診連携のお世話に
なりながら、近隣のかかりつけ医であると同時に、代
謝内科の専門クリニックとして地域医療に貢献したい
と思っております。

◆先生の趣味・お勧めスポットを教えて下さい
　玉名は自分の地元ではないのですが、県北での勤務
が長かったので、玉名温泉巡りをよくしました。日帰
りならば家族風呂式のはしりだった竹乃香（たけのこ）
温泉、大浴場ならば尚玄山荘などによく行きました。
コロナが落ち着いたら、花の香酒造のお酒を飲みなが
らゆっくり温泉に浸かりたいですね。
　現在のストレス解消はジムでの筋トレと、英会話
です。

◆当院へのご要望をお聞かせ下さい
　県北では対応しきれない症例などを、いつも快くお
引き受けいただき、大変感謝しているところです。
　先日も、共同指導では御担当医の先生をはじめ受付
から病棟のスタッフの方々まで、大変親切にご対応し
ていただき感謝申し上げます。
　今後とも引き続きよろしくお願い申し上げます。

5



救命救急科（No.9）医学シリーズ
No.271

国立病院機構熊本医療センター
救命救急科副部長
救急集中治療センター長
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一酸化炭素中毒について

◆ 一酸化炭素とは
　一酸化炭素（CO）は無色、透明、無臭の気体で、も

のが不完全燃焼を起こした際に発生します。日常生活に

おいては、練炭や石油ストーブなどを使用した際に発生す

ることが多く、また排気ガスの中にも含まれています。

◆ 一酸化炭素中毒とは
　酸素は赤血球の中のヘモグロビンに結合することで、

体中に運ばれます。一酸化炭素は酸素よりも優先的にヘ

モグロビンに結合するため、一酸化炭素中毒では体中に

十分な酸素が行き届かず、中毒症状を起こします。

◆ 一酸化炭素中毒の症状
　初期症状としては、頭痛やめまい、耳鳴り、吐き気な

どが出現し、症状が進行すると最終的に昏睡状態に陥り

ます。また一旦症状が落ち着いた後、1 週間から 1 か月

経過して意識障害などが出現する、間歇型の一酸化炭素

中毒というものもあります。

最近のトピックス

◆ 一酸化炭素中毒の治療
　高濃度の酸素を吸入することで、体内の一酸化炭素を

排出させます。後述する高気圧酸素治療を行うことで、よ

り効率的な一酸化炭素の排出が期待できます。また高気

圧酸素治療は間歇型の一酸化炭素中毒の予防にもつなが

るという報告もあり、当院では積極的に高気圧酸素治療

を行っております。2019 年に入院となった一酸化炭素中

毒の患者さま 5 名のうち、重症だった 3 名の方には高気

圧酸素治療を行っております。

　一酸化炭素は色もにおいもありませんので、室内に一

酸化炭素が溜まってきても気づきにくいという問題があり

ます。閉め切った環境や換気の悪い環境では一酸化炭素

中毒の危険性が増しますので、一酸化炭素中毒を防ぐた

めには、定期的な換気を心がけることが重要です。
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研修センター
QR コード▶

研修へのお問い合わせはこちら
国立病院機構熊本医療センター
地域医療研修センター（096）353-3515（直通）

予定が変更になる場合がございます。最新の情報は当院ホームページ等でご確認をお願いいたします。

2021 年 5 月研修のご案内

放射線治療（外照射）の制限についてのお知らせ
　令和 3 年 4 月 19 日より外照射放射線治療装置（リニアック）の撤去・更新作業が始まる予定です。
　そのため 2 月下旬から放射線治療患者さまの制限をせざるを得なく、4 月 19 日以降は全ての外照射がス
トップいたします。放射線治療患者さまをご紹介いただいている連携各施設には多大なるご迷惑をおかけす
ることになります。申し訳ございません。ご協力の程宜しくお願いいたします。
　10 月初旬から True Beam という最高峰のリニアックでの稼動を予定しております。これまで以上の精度
管理を行い、安心安全かつ高精度の放射線治療を目指します。
　今後とも患者さまのご紹介ならびにご指導ご鞭撻の程宜しくお願い申し上げます。
　　　
　令和 3 年 2 月

放射線治療科部長
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二の丸モーニングセミナー 日　時 ▶ 令和 3 年 5 月 6 日・13 日・20 日・27 日（木）8:15~8:45
場　所 ▶ 国立病院機構熊本医療センター 研修センターホール

※詳細につきましてはホームページ（https://kumamoto.hosp.go.jp）をご参照ください。

第 128 回 国立病院機構熊本医療センター
クリティカルパス研究会

日　時 ▶ 令和 3 年 5 月12 日（水）17:30~18:30
場　所 ▶ 国立病院機構熊本医療センター 研修センターホール

第 267 回 月曜会（内科症例検討会）
[ 日本医師会生涯教育講座 1.0 単位認定 ]

日　時 ▶ 令和 3 年 5 月17 日（月）19:00~20:00
場　所 ▶ 国立病院機構熊本医療センター 研修室 2

　1. 総合診療科からの一例　　2. 消化器内科からの一例

小児科火曜会 日　時 ▶ 令和 3 年 5 月 25 日（火）19:00~21:00
場　所 ▶ 国立病院機構熊本医療センター 研修室 1

※ 5 月 19 日（水）開催予定の「第 142 回 総合症例検討会（CPC）」は 7 月 21 日（水）に延期となりました。

※ 5 月 22 日（土）開催予定の「第 41 回 診断と治療」は COVID-19 感染拡大防止のため中止となりました。
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